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Apelul către popoarele lumii
In zilele de 18—19 ianuarie a. c. a 

avut loc la Viena sesiunea lărgită a 
Biroului Consiliului Mondial al Păcii. 
Sesiunea aceasta este de o însemnă
tate excepţională în lupta popoarelor 
pentru apărarea păcii, atît pentru hotă- 
rîrile luate, cît şi pentru urmările ace
stor hotărîri. Hotărîrile luate prezintă 
situaţia internaţională actuală, arată pri
mejdiile principale ce ameninţă pacea 
şi viaţa popoarelor şi cheamă popoa
rele la luptă pentru înlăturarea acestor 
primejdii, pentru consolidarea păcii. Cel 
dinţii document adoptat este: „Declara
ţia Consiliului Mondial al Păcii". Decla
raţia precizează că două sunt primej
diile „care planează asupra popoarelor: 
primejdia remilitarizării Germaniei şi 
hotărîrile adoptate pentru a pregăti şi 
justifica un război atomic“. „Aceste ho
tărîri au drept scop să legalizeze răz
boiul atomic, care a şi fost condamnat 
de conştiinţa omenirii şi de dreptul in
ternaţional, şi să convingă opinia pu
blică de necesitatea unui asemena răz
boi. Ele pot duce la deslănţuirea unui 
război atomic în A sia şi în Europa. Ele 
crează de pe acum o astfel de primej
die pentru ţările din toate continentele“. 
Remilitarizarea Germaniei şi legalizarea 
războiului atomic „sunt roadele politicii 
bazate pe scindarea lumii în două 
blocuri, pe orientarea către poziţii de 
forţă, pe folosirea războiului ca mijloc 
de rezolvare a divergenţelor internaţio
nale“.

Dar acţiunile coordonate ale popoa
relor pot pune capăt politicii blocurilor, 
pot obliga guvernele să treacă la trata
tive, la dezarmare şi la folosirea ener
giei atomice exclusiv în scopuri paşnice, 
Problema e ca înlăturînd distrugerea şi 
mizeria, pe care războiul atomic le-ar 
aduce cu sine, să se  asigure tuturor po
poarelor independenţa şi dreptul la des- 
voltarea resurselor lor proprii, pentruca 
toate împreună să păşească pe calea 
securităţii şi propăşirii. In acest scop 
Biroul Consiliului Mondial al Păcii a 
lansat Apelul pentru continuarea luptei 
împotriva remilitarizării Germaniei şi 
Apelul pentru organizarea unei largi 
campanii împotriva armei atomice şi a 
convocat pentru 22 mai 1955 la Hel- 
sincki o mare adunare mondială a re
prezentanţilor forţelor iubitoare defpace 
din toate ţările.

A l doilea document al sesiunii dela

Viena este „Apelul către popoarele Eu
ropei1", în care se  face chemare către 
„bărbaţii şi femeile din toate ţările să 
depună toate eforturile, să-şi manifeste 
întreaga hotărîre şi întregul lor curaj 
pentru a zădărnici ratificarea şi apli
carea tratatelor dela Londra şi Paris. 
Consiliul Mondial al Păcii cheamă băr
baţii şi femeile, care au dus o luptă 
eroică împotriva reînarmării Germaniei, 
precum şi pe toţi cari încep să-şi dea 
seama de primejdia care se apropie- 
să-şi unească şi să-şi sporească efortu
rile pentru a împiedeca reînvierea mili
tarismului german şi a asigura securi
tatea Europei cu participarea unei Ger
manii iubitoare de pace. Cu ajutorul tu
turor popoarelor, Europa nu va admite 
crearea unui nou Wehrmacht“.

A l treilea document de o însemnă
tate excepţională este „Apelul către po
poarele lumii", care are următorul cu
prins :

„In prezent anumite guverne se  
pregătesc să deslănţue un război ato
mic. Ele vor să convingă popoarele de 
inevitabilitatea acestuia.

Folosirea armei atomice ar duce la 
un război de exterminare.

Declarăm că guvernul care va des- 
lănţui războiul atomic va pierde încre
derea poporului său şi va fi condamnat 
de toate popoarele.

Ne ridicăm împotriva acelora care 
pregătesc războiul atomic.

Cerem distrugerea în toate ţările a 
stocurilor de arme atomice şi încetarea 
imediată a producţiei acestora“.

Sute de milioane de semnături se  
vor aşterne sub acest Apel, căci el co
respunde voinţei hotărîte a popoarelor 
de a nu îngădui deslănţuirea unui răz
boi atomic. Popoarele vor ca energia 
atomică să fie folosită în scopuri paş
nice, să contribue la progresul material 
şi spiritual al omenirii, nu la distruge
rea civilizaţiei şi a milioane de vieţi 
omeneşti. Campania de semnături pe 
„Apelul către popoarele lumii“ va mo
biliza popoarele la lupta hotărîtă împo
triva celorce pregătesc un război ato
mic şi va ridica stavilă de netrecut în 
faţa uneltirilor lor.

Poporul nostru aprobă întru totul 
documentele Biroului Consiliului Mondial 
al Păcii. El se  pronunţă cu fermitate 
împotriva războiului atomic. Bucurîn-
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Consfătuirea
in terco n fes io n a lă  d in  S ib iu»

Luni, 20 decembrie 1954, a avut Ioc în 
Aula Institutului Teologic Universitar din Sibiu, 
o consfătuire interconfesională, la care au par
ticipat consilierii arhiepiscopeşti, protopopii din 
Arhiepiscopia noastră, preoţii ortodocşi din ra
ionul Sibiu, reprezentanţii celorlalte culte din 
regiunea Stalin şi din raionul Sibiu, profesorii 
şi studenţii Institutului Teologic ş. a.

După ce corul studenţilor intonează imnu!; 
„Pe pămînt pace, între oameni bună voire", se 
formează prezidiul consfătuirii d in ; I. P, S. no
stru mitropolit hîicolae, d. episcop ev. luth. Fr. 
Müller, prot. ref. Naghy J., prot. rom. cat- Gr. 
Carabeţ, P. C. vicar Tr. Beiaşcu, prot. unitarian 
St. Mikloş, P. C, rector S. Vlad, reprezentantul 
cultului mozaic H. Weiss, preş, cultului adven
tist St. Nailescu, preş. corn, baptiste germane 
Gh. Teutsch.

/. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, mulţu
meşte celor prezenţi pentrucă au venii în nu
măr aşa de mare, dă căvîntul P. C  prot. vicar 
Tr. Beiaşcu, care desvoltă teza: „Pentru pace 
şi securitate în Europa\  P. C. Sa prezintă in
tr-o amplă expunere, evoluţia situaţiei interna
tionale, desfăşurarea conferinţei dela Moscova, 
inslstînd asupra Declaraţiei cu care s-au în
cheiat desbaterile Conferinţei. Din toate aceste 
elemente, rezultă-.

1. Că acordurile dela Londra şi Paris duc 
la reînvierea militarismului german, creînd un 
bloc militar agresiv, care urmăreşte declanşarea 
unui răsboiu mondial.

2. Că singura soluţie a problemei păcii şi 
securităţii popoarelor europene este încheerea 
unui tratat general de securitate colectivă, ia 
care să participe toate statele din Europa, in
clusiv R. D. Germană şi Germania Occi
dentală.

3. Că singura rezolvare justă a problemei 
germane este înlăturarea militarismului revan
şard şi agresiv şi crearea unei Germanii unite 
democratice şi paşnice.

Conferinţa dela Moscova a chemat popoa
rele la luptă împotriva ratificării acordurilor 
dela Paris, împotriva reînvierii militarismulu* 
german. Dar totdeodată participanţii la Confe
rinţă au precizat că în cazul ratificării acordu
rilor dela Par,s, ţările democratice şi iubitoare 
de pace vor lua măsuri pentru întărirea apără
rii lor şi pentru a da o lovitură sdrobitoare 
oricărui agresor care ar îndrăsni să declanşeze 
un nou război mondial.

Hotărîrile Conferinţei dela Moscova au 
avut un ecou imens în toate ţările, nu numai 
în Răsărit ci şi în Apus. Popoarele luptă cu 
îndîrjire pentru spulberarea planurilor aţîţ&to- 
rllor la răsboi şi pentru rezolvarea problemei 
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germane şi a celorlalte probleme prin tratative 
pe calea păcii şi a bunei înţelegeri.

„Biserica ortodoxă romînă din Republica 
Populară şi celelalte culte au primit cu entu
ziasm şi încredere deplină, hotărîrile şi declara
ţia comună adoptată de Conferinţa ţărilor eu
ropene dela Moscova şi sprijină activ propu
nerea pactului de securitate colectivă europeană 
alăturîndu-se şl luptînd cu hotărîre, prin toţi 
dcservenţii cultelor, împotriva remilitarizării 
Germaniei occidentale şi ratificării acordurilor 
dela Paris, pentru înlăturarea unui nou răsboi 
mondial.

Cultele religioase din Republica Populară 
Romînă, prin slujitorii lor, vor căuta să popu
larizeze hotărîrile Conferinţei dela Moscova dela 
om la om, pentru a pătrunde pînă în cele mai 
îndepărtate comune şi sate ale Patriei noastre, 
arătînd credincioşilor marea primejdie ce ne-ar 
paşte dacă re militarizarea Germaniei occiden
tale ar deveni un fapt împlinit.

Alăturea de p opoarele europene care şi-au 
exprimat voinţa lor de neînfrînt, la Conferinţa 
dela Moscova, de a apăra pacea, noi păşim ho- 
tărît, fără ezitare, pentru apărarea păcii. Şi 
dacă mina rea care vrea să aprindă lumea şi 
s-o înece în singe, scrum şi ruini, nu va putea 
fi oprită, noi vom şti să ne facem depiin dato
ria aducînd toate sacrificiile cerute de apărarea 
patriei noastre scumpe Republica Populară Ro
mînă şi de combaterea energică şi făţişă a ce
lor atinşi de molima belicismului.

Ne vom opune cu toate puterile noastre 
oricărui război de agresiune, în numele drep
tăţii şi păcii, în numele celor mai superioare 
considerente morale şi umanitare.

In acest sens, îi vom lămuri, şi-i vom pre
găti pe păstoriţii noţtrl, Ştim că dreptatea, e 
cu noi, nu cu cei ce vor răsboi".

„Cu acest gînd şi cu această dorinţă ple-

A pelui că tre  p o p o a r e le  lum ii
Urmare din pag. 1

du-se de ajutorul tehnico-ştiinţific şi de 
producţie în domeniul folosirii paşnice 
a energiei atomice, ajutor pe care ni-1 
acordă cu mărinimie Uniunea Sovietică, 
poporul nostru va lupta pentru inter
zicerea armelor atomice şi pentru folo
sirea energiei atomice în interesul pro
gresului omenirii şi al prosperităţii ţării 
noastre. Campania pentru semnături pe 
„Apelul către popoarele lumii“, devine 
astfel un mijloc de intensificare a luptei 
pentru pace, de sporire a eforturilor 
tuturor în munca şi în lupta pentru în
tărirea patriei, a ridicării nivelului de 
trai şi cultural al celor ce muncesc.

Preoţimea noastră este îndrumată 
să popularizeze între credincioşi docu
mentele sesiunii Biroului Consiliului Mon
dial al Păcii. Ea trebue să facă din fie
care credincios un luptător activ pentru 
pace. Nu trebue să existe nici un preot 
şi nici un credincios, care să nu-şi fi 
pus semnătura pe „Apelul către popoa
rele lumii“ şi care să nu aducă partea 
sa de muncă şi de luptă pentru pace, 
pentru întărirea patriei, pentru înlătura
rea unui război atomic. In felul acesta 
ei îşi vor împlini datoria creştinească 
de a fi făcători de pace şi datoria cetă
ţenească de a munci pentru propăşirea 
patriei şi pentru binele omenirii. Să 
mergem înainte alături de sutele de 
milioane de luptători pentru pace! For
ţele păcii sunt mai puternice decit for
ţele războiului. Popoarele iubitoare de 
pace vor birui!

căm la locul nostru de muncă şl mai hotârîţi 
de a apăra pacea“, sunt cuvintele cu care P. 
C. prot. vicar Tr. Belaşcu îşi închee expunerea.

Luînd cuvîntul în numele Bisericii ev. Iu 
terane, d. episcop Fr. Müller a făcut următoa
rea declaraţie:

Baza vieţii creştine fiind iubirea a- 
proapelui, omul creştin sprijină, unde 
poate, năzuinţele spre pace, îndemnat de 
credinţa sa. Căci iubirea aproapelui este 
alterată, unde oamenii ucid, Deaceea Bi
serica Evanghelică C. A. din Republica 
Populară Romînă a aderat dela început 
la mişcarea pentru pace, ascultînd de 
povăţuirile, date de mine şi sprijinite de 
toţi responsabilii Bisericii noastre. Cre
dincioşii ei se dedau la munca cit de 
conştiincioasă pe toate tărîmurile, con
tribuind cu aceasta la eforturile de pro
păşire a Republicii Populare Române, 
Preoţii noştrii povăţuesc pe credincioşii 
lor în consecinţă şi conlucrează cu co
mitetele pentru apărarea păcii.

Noi evanghelicii ne lăsăm îndrumaţi 
în toate privinţele de călăuza Bibliei, 
care ne obligă la supunere faţă de orîn- 
duirea de Stat, sub a cărui oblăduire 
trăim (Rom. 13, 1). De aceea, ne bucu
răm, că Guvernul Republicii Populare 
Romíné a aderat dela început la mişca
rea pentru pace. Participarea delegaţiei 
Guvernului nostru la consfătuirea din 
Moscova, împreună cu reprezentanţii ţă
rilor europene, în vederea apărării păcii 
atît în Europa, cît şi în lumea întreagă, 
ne întăreşte speranţa, că se va putea 
asigura pacea, evitîndu-se catastrofa unui 
al treilea război mondial. Aducîndu-ne 
aminte, că numărul morţilor în al doilea 
răsboi mondial s-a întreit faţă de cel din 
al primului răsboi mondial şi tinînd seamă 
de evoluţia nemaipomenită a armelor de 
distrugere în masă, ştim, că consecinţa 
unui nou răsboi ar fi un adevărat cata
clism.

Astfel rugăm Guvernul Patriei noa
stre, să binevoiască a se folosi de toate 
posibilităţile pentru asigurarea păcii, 
asigurîndu-1 că va fi urmat, în modul 
cel mai loial, de credincioşii Bisericii 
noastre,

Trăiască pacea“.

La discuţii,
au participat reprezentanţii tuturor cultelor din 
regiunea Stalin.

Pr. Prot. A. Radu declară că preoţimea 
ort. din protopopiatul Sibiu îşi însuşeşte întru 
totul hotărîrile istorice ale Conferinţei dela Mos
cova. Nimeni nu poate aproba reînvierea mili
tarismului german, care a pustiit de două ori 
Europa şi ţara noastră. Sărbătoarea Crăciunului 
ne cheamă să intensificăm lupta pentru pace. 
Pornim la luptă cu convingerea fermă că lagă
rul păcii este neînvins, că popoarele vor duce 
la biruinţă cauza păcii mondiale.

D. prot. reformat I. Nagy, face apel pen
tru  luptă activă pentru pace. Să adăugăm ia 
predică, munca şi activitatea neobosită pentru 
cauza păcii, ca astfel cîntecul îngerilor din Be- 
tleem să devină o realitate: „pe pămînl pace“.

Pr. Prot. rom. cat. Gr. Carabet (în limba 
maghiară) arată că în Ardeal trăesc la un loc 
romîni, unguri, germani — de confesiuni deo
sebite — care toţi muncesc penţru o viaţă mai 
bună. Poporul vrea pace. Noi, slujitorii altare
lor, trebue să fim alături de popor. Ca preoţi 
vrem să trăim, vrem să muncim şi să ne dăm 
viaţa pentru pace, dacă va fi nevoie.

Pr. Prot. I. Man (Tg. Mureş), declară în 
numele preoţimii ortodoxe din Regiunea Auto
nomă Maghiară: „Noi vrem ceeace vrea omeni
rea: pace". — Preoţimea şi credincioşii se iden
tifică cu hotărîrile sesiunii dela Stokholm a Con
siliului Mondial al Păcii şi cu Declaraţia Con
ferinţei dela Moscova. Noi vom lupta ca pepă- 
mînt să se înstăpînească pacea, pentru fericirea 
şi bunăstarea tuturor.

Dr. prot. unitarian St. Mikloş (în limba ma
ghiară) arată că Hotărîrile dela Moscova ne 
cheamă la intensificarea luptei pentru pace. Pa
cea se poate stabili prin tratative, prin muncă 
şi lucrare constructivă, nu prin ameninţări cu 
bomba atomică. Crăciunul ne îndeamnă să mun
cim şl să luptăm pentru pace, pentru viaţă, pen
tru fericire.

Pr. Prof. S. Cîndea, spune că Declaraţia 
Conferinţei dela Moscova este actul istoric care 
trebue să pătrundă în toate inimile de pe întreg 
globul pămîntesc. Dacă însă ţările iub'ioare de 
pace fac apel la înţelegerea paşnică, aceasta nu 
o fac din slăbiciune, ci din conştiinţa că un nou 
războiu ar aduce suferinţe foarte mari şi că pa
cea singură este creatoare a fericirii şi bunei- 
stări generale. Poporul sovietic a făcut dovada 
puterii sale şi a capacităţii lui de jertfă în răz
boiul trecut. El este mai puternic azi decit atunci. 
Lagărul democraţiei este invincibil.

Chemarea pentru pace se împleteşte acum 
cu cîntarea îngerilor din Belleern. Şi cerul şi 
pămîntul doresc pacea. De aceea popoarele iu
bitoare de pace sunt de nebiruit. Şi dacă ştim 
să luptăm pentru pace, vom şti — în caz de ne
voie — să luptăm şi pentru apărarea patriei şi 
a păcii cu hotărîrea neclintită de a birui.

D Nailescu, (adv. de ziua a 7-a) îşi ia an
gajamentul de a face tot ce e posibil, de a con
tribui cu toate puterile la îndrumarea credincio
şilor pe linia luptei pentru pace şi pentru rea
lizarea Hotărîrilor Conferinţei dela Moscova.

Pr. Prot. T. Brumboiu (Făgăraş), declară 
că e nevoie să ne înzecim puterile în lupta pen
tru apărarea păcii, să facem din fiecare credin
cios un luptător activ pentru pace, să apărăm 
pacea prin muncă şi luptă dîrză. Lagărul păcii 
este invincibil, pentrucă luptă pentru o cauză 
dreaptă.

D. Prot. ev. luth. Schön (Or. Stalin), spune 
că pentru un preot vina cea mai mare ar fi 
aceea de a nu face tot ceea ce poate pentru 
cauza păcii. Să nu luptăm numai cu cuvîntul, ci 
şi cu fapta. Ne vom pune toate forţele in slujba 
păcii.

D. Gh. Teutsch (baptist-german), arată că 
propoveduitorul evangheliei lui Hristos este prin
tre cei dinţii chemat să fie luptător pentru pace 
căci Hristos ne-a chemat să fim făcători de pace.

E o datorie pentru fiecare creştin de a 
lupta pentru pace. Citeşte apoi moţiunea adop
tată de adunarea generală a comunităţilor bap
tiste germane din R.P.R. (ţinută la Sibiu în 19 
decemvrie 1954), în care se solidarizează cu ho- 
târîrile Conferinţei dela Moscova şi protestează 
contra remilitarizării Germaniei occidentale.

D. H. Weiss (cult. mozaic) spune că pacea 
universală este idealul profeţilor V. Testament. 
Pentru acest ideal să luptăm cu orţe unite şi e 
va deveni realitate.

Pr. Prof. M. Şesan, după ce expune con
cepţiile antice despre pace relevă proverbul 
chinez : „Mai bine cincizeci de ani de tratative 
decit trei ani de războiu“. Lupta pentru pace 
nu e pacifism, ci angajarea tututor forţelor pen
tru apărarea păcii. Iar dacă va fi nevoie vom 
şti apăra pacea şi cu sacrificiul luptătorului care 
apără patria, aşa cum au apărat-o Mircea cel 
Bătrîn şi Ştefan cel Mare.

Pr. Prof. Gr. T. Marcu, după ce arată ur
mările nefaste ale celui de al doilea războiu 
mondial, spune: „Nu există om cinstit care să
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bú dorească pacea şi să nu lupte pentru ea. 
Vom birui pentrucă suntem tari, pentrucă sun
tem uniti".

Pr. rector S. Vlad, dupăce remarcă pro
gresele ştiinţei şi iaptul că în Uniunea Sovietică şl 
ţările de democraţie populară aceste progrese 
sunt puse în slujba vieţii, pe cînd aţîţătorii la 
războiu vor să le pună în slujba morţii, declară 
că profesorii şi studenţii Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu sunt încadraţi în marele 
front al luptătorilor pentru pace şi vor conti
nua lupta cu toate forţele lor pînă la capăt.

Prot. vicar ev. lath, Hermann (Sibiu), afirmă 
că Biserica este alături de popor şi sprijină lupta 
pentru unificarea paşnică a Germaniei, pentru a 
împiedeca remilitarizarea Germaniei occidentale, 
pentru stabilirea unei păci trainice în lume. Bi
serica este pentru pacea şi securitatea popoa
relor şi împotriva războiului. Trăiască pacea, 
înainte pentru victoria păcii şi fericirii.

Pr. Prot. N. Birsan (Or. Stalin), rememo- 
rînd bombardamentele din războiul trecut şi pu
stiirile aduse de ele, zice că nu trebuesc precu
peţite nici o clipă, nici o jertfă pentru biruinţa 
păcii asupra războiului. Noi slujitorii Dumne
zeului păcii — am luptat şl vom lupta cu hotă- 
rîre pentru pace.

După încheerea discuţiilor, P. C. Consilier 
I. Vlad, citeşte următoarea

M O J î U N E
1. In calitate de slujitori ai lui Dumnezeu 

şi de cetăfeni loiali ai patriei noastre Repu
blica Populară Romina, înfierăm războiul de 
agresiune şi reafirmăm cu toată tăria hotărîrea 
noastră neclintită de a lupta pentru apărarea 
păcii, pînă la statornica ei aşezare în lume. 
Aceasta este calea de orientare şi de acfiune 
pe care ne-o impune învăţătura noastră de cre
dinţă şi grija pe care sîntem îndatoraţi s-o vă
dim în toate împrejurările, faţă de mai binele 
vremelnic şi veşnic al păstoriţilor noştri.

2. Bucuroşi fiind de progresele cu totul 
remarcabile pe care ştiinţa şi tehnica înaintată 
a veacului nostru, le-au făcut pe toate tărîmu- 
rile lor de activitate, ne exprimăm convingerea 
că aceste progrese pot şi trebue să fie puse 
exclusiv în slujba fericirii tuturor popoarelor şi 
nu în serviciul nimicirii de bunuri şi vieţi ome
neşti. Pentru care pricină, nu vom conteni să  
binecuvîniăm şi să sprijinim orice acţiune me
nită să zădărnicească folosirea acestor cuce
riri în scopuri distructive.

5. Popoarele europene iubitoare de pace, 
în frunte cu Uniunea Sovietică, întrunite în con
ferinţa dela Moscova, pentru pace şi securitate 
în Europa, au adus hotărîri de importanţă isto
rică mondială, menite să oprească reînarmarea 
militariştilor revanşarzi din Germania occiden
tală, pusă la cale prin acordurile dela Londra 
şi Paris şi să asigure pacea dorită de toate 
popoarele lumii.

Această hotârîre corespunde în întregime 
năzuinţelor ce ne însufleţesc ca apostoli ai 
păcii şi dragostei dintre oameni şi popoare. 
De aceea, declarăm că ne însuşim întru totul 
hotărîrilor conferinţei dela Moscova şi ne an
gajăm să ne străduim întru cuvînt şi faptă 
pentru izbîndirea lor integrală.

In cazul cînd totuşi acordurile dela Lon
dra şi Paris, vor fi ratificate de guvernele oc
cidentale — peste voinţa popoarelor — şi prin 
aceasta pacea va fi  primejduită, nu ne vom da 
în lături de a îndemna pe credincioşii noştri, 
să-şi facă întreaga datorie, aducînd toate jert
fele cerute de necesităţile de apărare a patriei 
şi a păcii.

Data în Sibiu, la 20 Decembrie 1954.
NICOLAE

arhiepiscop şi mitropolit

FR. MÜLLER
episcopul cultului eu. C. A. din R. P. R.

Predică despre Sf. loan Botezătorul şi Mintuitorul lisus Hristos
Despre ce aşi putea vorbi astăzi mai po 

trivit creştini iubiţi, decit să vorbesc despre loan 
Botezătorul, luceafărul Testamentului Vechiu, cel 
mai mare şi cel din urmă dintre proroci, care 
face legătură de încopciere armonică între Tes
tamentul Vechiu şi Testamentul Nou, şi despre 
lisus Hristos Fiul lui Dumnezeu, Soarele celnea- 
pus, Lumină din lumină pururea vecuitoare, care 
ne-a adus învăţătura evangheliei Testamentului 
Nou.

Dacă îmi adîncesc privirea în trecutul în-

Urmează iscăliturile reprezentanţilor celor» 
lalte culte.

Moţiunea a fost primită cu aplauze prelungite.
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, 

încheie Consfătuirea interconfesională, 
reamintind o declaraţie pe care I. P, S. 
Sa a făcut-o în 1925 : „noi creştinii din 
diferite formaţiuni bisericeşti suntem tari 
prin ceeace ne uneşte şi slabi în ceeace 
ne desparte". Astăzi am arătat că ştim 
să ne unim si să ne închinăm toate for
ţele idealului măreţ al păcii. De aceea 
Vă rog ca din această manifestare atît 
de impozantă să-mi daţi voie să comunic 
dlui Preşedinte al Maréi Adunări Naţio- 
ţionale a R. P. R. şi dlui Preşedinte al 
Consiliului de Miniştri, această impor
tantă comunicare că noi toţi suntem ală
turi de popor şi de Guvern în lupta pen
tru pace, pace care e condiţia necesară 
a prosperităţii popoarelor şi indivizilor 
şi care a avut darul să solidarizeze în 
jurul ei toate inimile din ţara noastră. 
Ne-am solidarizat şi noi într-un singur 
gînd, într-un singur glas, într-o singură 
hotărîre pentru pace şi pentru apărarea 
ei cu orice jertfe. Rugăm pe Domnul 
păcii să binecuvinteze unitatea de gînd 
şi de simţire care s-a afirmat aşa de stră
lucit în consfătuirea interconfesională de 
azi. Vom lupta — ca să se realizeze şi 
prin noi un scop aşa de mare ca biru
inţa păcii. Sunt multe glasuri ce se aud 
azi, — dar nici unul nu e aşa de în
dreptăţit ca glasul celorce cer pacea. 
Azi — ne-am identificat cu glasul cel 
mare şi sfînt al celorce luptă pentru pace. 
Fiecare vom duce de aici îndatorirea de 
a milita cu toate puterile pentru pace şi 
suntem siguri de biruinţă, pentrucă lisus 
Hristos, împăratul păcii, e cu noi, pen
trucă luptăm alături de popoarele lumii.

I. P. S. mulţumeşte tuturor repre
zentanţilor cultelor pentru solidaritatea 
ce au dovedit în cauza păcii. Eu cred 
că pacea va birui, că nu va fi război. 
Dar oricum ar evolua evenimentele, noi 
trebue să fim hotărîţi a ne face datoria 
faţă de patrie, faţă de popor, să rămî- 
nem alipiţi de ceeace am mărturisit şi 
să fim solidari. Iar cînd va fi momentul 
şi va fi nevoe, să trecem la fapte — ori
care ar fi jertfele ce ni s-ar cere. Noi 
suntem convinşi că dacă luptăm pentru 
scopuri înalte, Domnul este cu noi. Dom
nul ne va ajuta să ducem la biruinţă 
cauza păcii. Suntem hotărîţi să luptăm 
fără şovăire pentru înfăptuirea păcii în
tre popoare. Şi vom merge înainte!

Corul studenţilor teologi cîntă: Imnul F. M. 
T. D. şi un cîntec sovietic, („In port“).

Consfătuirea aceasta interconfesională — a 
fost o măreaţă manifestare a unităţii tuturor re» 
prezentanţilor cultelor în lupta pentru pace şi se» 
curitatea popoarelor. Cultele sunt alături de po» 
por şi de forţele păcii şi îşi angajează toate for
ţele în sprijinirea cauzei păcii şi a muncii pentru 
întărirea Patriei şi apărarea ei. T.

depărtat al istoriei biblice, acolo unde se întîl- 
neşte Testamentul Vechiu cu Testamentul Nou, 
parcă văd deschizîndu-se înaintea ochilor mei su. 
fleteşti o regiune încîntătoare, pe care prorocul 
Avraam şi nepotul său Lot, în liniştea lor pa
triarhală, şi-au păscul nenumăratele lor turme de 
oi şi capre,

In fund se deschide o vale roditoare cu a- 
şezări omeneşti în jurul cărora creşte chiparosul 
şi mirsina. Grădini cu pomi roditori cu crengile 
îndoite de fructe. Vii cu struguri rumeni, cu bo
bul mare şi transparent, din care viespii şi al
binele sug dulceaţa delicioasă. Lunci cu vite 
slobozite la păşune, iar altele înhămate la mun
cile omeneşti se opintesc în juguri, ca să care 
povara grea Spre casă. Lanuri cu grîu se mlă» 
diază şi-şi leagănă spicele plecate de bobul să
tul, printre care se vede cîte o floricică albastră 
de cicoare, sau cîte o floare roşie de măzăriche 
sălbatică.

In stînga şi în dreapta coline tivite cu pă
duri, cu arbori stufoşi, de unde stoluri de păsă
rele voioase sboară ciripind în jos spre vale, 
prinzînd în sbor cîte o musculiţă sau fluturaş' 
Izvoare şerpuiesc coborînd în murmur apa şi 
vărsîndu-o în rîuleţe gălăgioase. O adiere de 
vînd pornind din umbra deasă a pădurii, aleargă 
preste florile din luncă înviorîndu-le.

Dacă treci însă puţin mai departe aspectul 
se schimbă. Vegetaţia încetează deodată ca o- 
prită de o graniţă naturală, aşezată aci dela ur- 
zire. Un contrast izbitor între două lumi. O mare 
de nisip îşi desgoleşte sînul care se întinde în 
depărtare şi se pierde în mare. E pustia Iorda
nului. La început se văd cîţiva pomi răzleţi, cu 
crăcile rari, cu frunze şi poame pipernicite. Ici 
colea cîte un scăiete, spine sau ciulin cu frunza 
pişcată şi mîncată de lăcuste. Mai îndrăzneaţă 
pare a fi planta de cactus care întră ceva mai 
afund. Cu frunza groasă şi ghimpoasă sugru» 
mată pe un trunchiu buturos din cauza arşiţei, 
adăposteşte în ea faguri şi roiuri de albine. Dar 
în curînd şi aceasta încetează. Totul e pustiu. 
Ochiul nu mai întîlneşte nimic ce l-ar delecta. 
Nici un izvor nu clipoceşte. Nici o fîntînă nu 
punctează locul. Nici o verdeaţă, nici o vietate 
nu se vede. Totul e mort. Cîte un strigăt de 
şacal flămînd spintecă liniştea întreruptă uneori, 
de mugetul vîntului rătăcitor care răscoleşte ni
sipul, adunîndu»! în moviliţe pe cari mine le 
mută în altă parte. Un aier fierbinte sufocant te 
izbeşte ca un suflu dela un cuptor aprins.

Dar stai! In scapăt se desprinde figura 
unui om. El vine spre noi. Un bărbat svelt cu 
faţa aspră bătută de soare. Poartă cămaşă cu 
peri de cămilă încinsă cu brîu de curea. Cine 
o fi? Un pustnic. E loan fiul preotului Zaharie 
din Ierusalim. A fost adus aici de tatăl său cînd 
era abia de jumătate de an, pentru a-1 scăpa de 
urgia lui Irod, ucigătorul de prunci. Şi pentru a- 
ceasta preotul Zaharie a luat cununa muceniciei. 
Aci în pustie în singurătate a crescut loan, în 
înfrînare, în meditaţii, în post şi rugăciune, hră- 
nindu-se cu miere şi fructe sălbatice pînă Ia vîr- 
sta de 30 de ani. Atunci simte în interiorul său 
un dor de ducă. Un glas dinlăuntru îl cheamă. 
E glasul dumnezeirii. Să lase pustia, să iese în 
lume, să vestească mărirea poporului Israel, prin 
ivirea luminii, vestită de bătrînul Simeon din Ka- 
tamona. Şi loan se duce la rîul Iordan şi bo. 
tează oamenii adunaţi în jurul său, invăţîndu=i 
şi zicîndu=le „Pocăiţi-vă că s-a apropiat împără
ţia cerurilor“ (Mat. 3, 2).

Şi veneau la el şi Fariseii şi Saducheii să 
se boteze. Dar el îi mustra zicîndu-le: „Pui de 
năpîrci, cine v»a arătat vouă să fugiţi de mînia 
cea viitoare ? Faceţi dar roduri vrednice de po
căinţă, că iată securea la rădăcina pomului zace. 
Tot pomul care nu face roadă bună, se taie şi

Continuare în pag. 4
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Anton Pan (1794-1854)
— 100 ani dela  moartea lui —
Pribeagul venit de departe, de peste Du

năre şl-a iubit totuşi cu patimă patria adoptivă 
şi s-a Irudit spre folosul ei, cum el însuşi în
demna şi pe alţii: „. . . arătaţi-vă fii adevăraţi
ai Patriei şi lucraţi cele spre folosul neamului".

Pan, fire neastîmpărată, fiul unui căldărar 
romín din Bulgaria şi al unei grecoaice, ajunge 
corist bisericesc la Chişinău, paracliser în Bucu
reşti, profesor la seminarul din Rîmnic-Vîlcea, 
psalt la biserica Scheiu din Braşov şi profesor 
de muzică la Seminarul central din Bucureşti. 
Culegător de literatură populară orală şi scrisă, 
Anton Pan, a scris enorm. Anton Pan a avut o 
tipografie proprie unde şi a tipărit numeroasele i 
cărţi. Prin cea mai mare parte a activităţii lui 
de compozitor bisericesc, poet epic şi satiric, 
folclorist şi editor, Pan a slujit progresul cul
tural şi social al poporului. După încercările 
sfioase al Văcăreştilor, tot Anton Pan este cel 
dinţii care a folosit copios materialul folcloric 
ca sursă de inspirate pentru producţii originale.

Anton Pan a trăit printre oamenii simpli 
dela oraş; mici negustori, meşieşugari, chirigii, 
cîrpacî, muncitori cu ziua. In multele lui pere
grinări pe drumurile de ţară, prin satele Mun
teniei, Albaniei şi Moldovei, a cunoscut traiul 
greu al ţărănimii obidite. Pentru oamenii aceştia 
a scris el şi, chiar cînd le a povestit snoave, fa
bule sau poveşti pe care şi le amintea din copi
lăria lui petrecută pe alte meleaguri, a descris 
în versurile lui chipuri şi a povestit întîmplări 
din viaţa din fiecare zi a cititorilor cărora li se 
adresa.

Dintre cele aproape o sută de cărţi şi bro
şuri pe care le-a scris şi le-a tipărit vom cita 
pe cele mai de seamă şi în ordine cronologică: 
Cîntări de stea (1822), Cîntări Liturgice, Versuri 
muziceşti (pe care le-a cules şi îndreptat), Poezii 
deosebite sau cîntece de lume (1831) în care a 
cules versuri din alţi poeţi, răspîndite pe la lău
tari şi altele compuse chiar de e l; îndreptătorul 
beţivilor; Fabule şi istorioare, apărute în mai 
multe ediţii.

In fabule Anton Pan pune aşa de bine ac
ţiunile omeneşti pe seama animalelor, incit parcă 
te-ar convinge că ele vorbesc şi cugetă ome
neşte. De pildă: „Pisicile şi cotoiul“ şi „Vulpea 
şi lupul" sunt deosebit de reuşite. Acţiunile cu
prinse în fabulele sale sunt omeneşti, acţiuni 
care sunt universale şi de cînd e. lumea. Alte 
cărţi ale lui Anton Pani Gramatica melodică, 
Poezii Populare (1846), Povestea vorbei sau pro- 
verburi, de prin lume adunate şi iarăşi In lume 
date. „Povestea vorbei", care a apărut în mai 
nulte ediţii, e iarăşi una din cărţile de seamă 
ale lui Pan.

Tot A. Pan a scris înţeleptul Arghir şi 
Anadam (în versuri), Spitalul amorului (1850), O 
şezătoare la ţară sau povestea lui Moş Albu, 
Năzdrăvăniile lui Nastratin Hogea, scrisă în ver
suri pline de umor şi spirit.

Pan a mai sciis şi alte multe cărţi reli 
gioase, calendare, muzică, despre beţivi, etc.

Anton Pan s-a interesat de difuzarea mai 
largă a scrisului tipărit şl a asigurat pătrunde
rea foarte adlncă în popor a unor cărţi ieftine, 
uşor de citit, scrise simplu şi pe gustul maselor 
populare. Cărţile şi broşurile lui, de tipărirea 
cărora s-a îngrijit el însuşi, cu mari greutăţi, şi 
sacrificii, au fost, pentru multe generaţii atrăgă
toare şi instructive bucoavne.

După un veac dela crearea ei, opera lui 
Anton Pan este vie şi durabilă. Opera lui Pan 
este instructivă şi desfătătoare pentru toate 
vîrstele, atît pentru tineret, cît şi pentru oament 
în vîrstă.

Iată deci suficiente motive pentru care 
acum, cînd comemorăm o sută de ani dela

P red ică  d e s p re  Sfinlul lo a n  B o te 
z ă to ru l şi M intuitorul lisus H rîstos

Urmare din pag. 3
în foc se aruncă“ (Luca 3, 7—9)- Şi au venit la 
loan şi preoţi şi leviţi să-l întrebe: „tu eşti 
Hristos“. EI a mărturisit!... nu sunt eu Hristos 
(loan 1 25)? El a răspuns: „Eu vă botez cu 
apă spre pocăinţă, iar cel ce vine după mine, mai 
tare decît mine este, căruia eu nu sunt vred
nic să=i desleg cureaua încălţămintelor lui, acela 
vă va boteza pe voi ce Duhul sfînt şi cu foc“ 
(Mat. 3, 11).

loan mărturisia de lumină şi lumina în lume 
era şi lumea pe dînsa nu o a cunoscut (loan 1, 
10). Şi lumina din lumină, fiul teslarului losif din 
Nazaret, după ce a împlinit vîrsta de 30 de ani 
şi a învins ispita Satanei din pustie, unde a pe= 
trecut în post şi rugăciune, a venit la rîul Iordan 
să se boteze dela loan. loan văzîndu-1 a întins 
mîna spre el şi a zis: „Iată mielul lui Dumne= 
zeu cel ce ridică păcatul lumii“ (loan 1, 29). 
lisus a zis: „Ioane botează=mă“, loan a răspnns: 
„Eu am trebuinţă a mă boteza de Tine şi Tu vii 
la mine“ ? lisus a zis: „Lasă Ioane că aşa este 
voia Tatălui meu din cer ca să împlinim toată 
dreptatea“. loan l-a botezat.

Ce minune! lisus care este Fiul lui Dum
nezeu şi Dumnezeu adevăret din Dumzezeu a- 
devărat, se pleacă robului loan, ca să se împli
nească prorocia preotului Zaharia, făcută la bo
tezul pruncului său loan,“ că Dumnezeu a făcut 
răscumpărare poporului său“ (Luca 1, 68) şi lu
mina din lumină, soarele cel neapus se pleacă 
înaintea luceafărului Testamentului Vechiu, ca să 
arate că n-a venit să strice legea, ci să o pli
nească. Apoi lisus le risipeşte şi îndoiala unora 
ce o aveau asupra Iui loan zicîndu-le: „Ce aţi 
venit... să vedeţi, trestie clătinată de vînt? sau 
om îmbrăcat în haine moi ? Cei ce poartă haine 
moi petrec în palatele împărăteşti! sau prooroc ? 
Adevăr zic vouă şi mai mult decît prooroc. Nu 
s-a sculat între cei născuţi din muieri mai mare 
decît loan Botezătorul“ (Mat. 2, 7—11).

Iubiţi credincioşi!
O eră nouă se începe. O nouă concepţie 

despre viaţă. Zorile unei lumi noi se ivesc. lisus 
întărit cu botezul lui loan pleacă să-şi înceapă 
misiunea. Se opreşte la Marea Galileii. O cora
bie de pescari se leagănă uşor pe valuri, anco
rată aproape de mal. Bătrînul Iona îşi dregea 
mrejea, iar fii lui Simon şi Andrei, încearcă u- 
neltele dacă sunt bune spre vînare. Slobod lo- 
peţile în apă şi le scot, iar apa se scurge de pe 
ele în mare clipocind.

Mai încolo altă corabie, iar valul mării 
scobeşte în m al: Huluci, huluci. Soarele ca un 
reflector uriaş, poleia cu argint întreaga întin
dere de ape, iar Zevedei cu mîini nodoroase a- 
plecate spre năvod, privea la jocul apelor în ca- 
re-şi pusese toată nădejdea.

lisus le zise: „Veniţi după Mine şi vă voiu 
face vinători de oameni“ (Marcu 1, 17) ! Şi în= 
dată Simon şi Andrei lasă pe bătrînul lor tată şi 
merg după dînsul. Vin şi lacob şi loan, fiii Iui 
Zevedei. Se adaugă şi Torna şi Matei, Filip şi 
Vartolomei şi ceilalţi în număr de 12, din Cana, 
Vitsaida, Capernaum, Iscariot şi alte localităţi 
devenite istorice. Cu aceşti 12 lisus a biruit lu
mea, lăţind credinţa nouă în care iubirea este 
legea supremă. „Să iubeşti pe Domnul Dumne-
auiiiii!iiiiupii>iiiiiii||ii::iiiiiiiiii|||iiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii||iiiiiiiiiiiiiii||iiiiiiiiiiiii|||iiiiiiiiiiiiii

moartea lui Anton Pan, se cuvine a-i preţui 
strădaniile. Biserica îi este recunoscătoare pen 
tru meritele lui în muzica bisericească — iar 
Biserica ardeleană îl prăznueşte nu numai pen- 
trucă a fost o vreme în Scheii Braşovului şi a 
tipărit o carte la Sibiu, dar şi pentrucă Liturghia 
lui A. Pan a devenit populară, fiind accesibilă 
credincioşilor. Pr. Chirii Pistrui

zeul tău, din toată inima ta, din tot sufletul tău 
ca însuţi pe tine“ (Luca 10, 27).

Inlocueşte legea cea veche a talionului: 
„Ochiu pentru ochi, dinte pentru dinte“ prin 
iertare.

Mîngăie pe cei suferinzi şi oprimaţi prin pre
dica de pe munte a celor nouă fericiri.

De însetează cineva, să vină la Mine şi să 
bea“ (loan 7, 37) zice El şi predică Evanghelia 
mîntuirii prin pilde şi asemănări uşoare, luate 
din ocupaţiunea lor zilnică, cu lucrătorii viei, cu 
pilda smochinului fără rod, cu pilda talanţilor, a 
neghinei, a secerătorilor şi alte, cari făgăduiesc 
răsplata faptelor rele şi bune, cu focul ghenei 
şi împărăţia cerurilor.

„Veniţi la Mine toţi cei osteniţi şi însărci
naţi şi Eu vă voi odihni pe voi“ (Matei 11, 28), 
zice El şi vindecă orbii din naştere, şchiopii, 
surzii, ciungii, paraliticii şi leproşii, trimiţîndud 
să se arete preoţilor şi îndemnîndu-i mereu la 
rugăciune, smerenie şi fapte bune.

Luaţi jugul Meu. că este bun şi sarcina 
Mea este uşoară“ (Matei 11 29—30), spune El 
şi satură sufleteşte mulţimea însetată de cuvîn- 
tul Lui, dar satură şi trupeşte cu 5 pîini şi doi 
peşti miile de oameni în pustie (Luca 9, 17).

întăreşte şi trimite la propoveduire pe apos
toli zicîndu-le „Mergeţi în toată lumea şi propo
văduiţi Evanghelia la toată zidirea“ (Marcu 16, 
15), botezîndu-i în numele Tatălui şi al Fiului şi 
al Si. Duh“ (Matei 28, 19). Iar cînd apostolii au 
Întîlnit pe loan Botezătorul şi i-au spus lui lisus: 
„Doamne am întîlnit pe oarecine scoţînd dracii în 
numele Tău şi l-am oprit că nu vine după noi“, 
lisus le-a zis: „Lăsaţi-I pe el, nu-1 opriţi, căci 
celce nu este împotriva noastră, cu noi este“ 
(Luca 2, 50).

Dar o predică, iubiţilor, ori cît am întinde-o 
nu poate arăta pe lisus în plinătatea lui.

Dacă însă vom face o comparaţie în
tre loan Botezătorul şi lisus Hristos, vom găsi 
multe puncte asemănătoare.

Ambii au fugit de sabia ucigătoare a lui 
Irod, unul în Egipet, altul în pustie, fiind ambii 
păziţi de Pronia cerească, pentru a-şi împlini mi
siunea pentru care au fost aleşi din pîntecele 
maicii lor.

Ambii şi-au început propoveduirea Ia eta
tea de 30 ani, după ce mai înainte s-au pregătit 
în pustie prin meditaţii, post şi rugăciune.

Ambii au fost pilda smereniei, dar la fel 
de curagioşi, buni cu cei buni, neînduplecaţi cu 
cei răi, mustrîndu i oricine ar fi fost ei.

Ambii plăcuţi la vedere, înalţi şi svelţi. 
Unul cu părul şi barba neagră, ca măslină coaptă 
iar celălalt cu părul şi barba aurie ca spicul 
copt. Unul cu ochii negrii cum sunt cărbunii 
stinşi din cari ţîşneau două scîntei aprinse, iar 
celălalt cu ochii albaştri ca seninul, din cari 
emană iubirea, blîndeţea, dreptatea şi res
pectul.

Ambii şi-au jertfit viaţa pentru binele ome= 
nirii, unul tăiat de sabie, celălalt pironit pe cruce.

Ei să ne fie pildă şi îndemn de purtare în 
viaţă şi să-i rugăm:

„Sfinte Ioane Proorocule şi Mergătorule 
înainte al venirii lui Hristos, roagă-te lui Dumne
zeu pentru noi!

Iar tu Iisuse Hristoase, carele eşti Fiul lui 
Dumnezeu şi Dumnezeu adevărat din Dumnezeu 
adevărat, dă-ne linişte şi pace. Apără-ne de foc, 
de sabie, şi de război.

Dă-ne pîinea cea de toate zilele şi toate 
cele de trebuinţă.

Apără-ne de ispită căci ea a fost pricina 
pierzării strămoşilor noştri, cari au fost izgoniţi 
din grădina Raiului de îngerul cel cu sabia cu 
străluciri de foc.

Cînd rîuri de gînduri rele dau năvală la 
poarta inimii noastre dă-ne putere să le zăvorim 
intrarea, încît înfrînte ca de o stîncă întărită de 
Tine, să-şi întoarcă undele înapoi pe căile ne
cunoscute pe cari au şi venit. Iar fiinţa noastră 
să fie străbătută numai de gînduri curate, cari 
să strălucească ca nişte pietri nestemate şi să 
strigăm pururea: Slavă Ţie, Doamne, Slavă Ţie!

Preot loan I. Muntiu
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